

四川省地方志办政工简讯

第 19 期（总第 206 期）

四川省地方志工作办公室

2025 年 9 月 1 日

奖学金“引爆”小山村 八年间“井喷”大学生 ——四川省地方志工作办公室教育帮扶纪实

习近平总书记指出，扶贫必扶智，让贫困地区的孩子们接受良好教育，是扶贫开发的重要任务，也是阻断贫困代际传递的重要途径。

一个小小的爱心奖学金制度，竟在八年间彻底改变了一个山村的教育生态。四川省泸州市古蔺县黄荆镇田坝村，用实践证明了教育帮扶的力量。

2018 年前的田坝村，大学生寥寥无几。村民普遍认为“读书不如早打工”，孩子们初中毕业后大多选择奔赴江苏、广东，进入各个工地、工厂开始谋生。

变化始于 2018 年，定点帮扶单位四川省地方志工作办公室（以下简称省地方志办）联合爱心企业设立“汇益展览爱心奖学金”，对田坝村优秀学子提供资金奖励和精神支持。这一举措悄然

改变了整个山村的教育轨迹。

教育困境，贫困循环下的选择有限

田坝村地处乌蒙山区，交通不便，资源匮乏，2018年才退出贫困村序列。当时村里高中生都属凤毛麟角，大学生更是屈指可数。

“那时候村里人普遍认为，读书花钱不说，还耽误挣钱时间。”村支书曾太会回忆道，“很多孩子十六七岁就跟着亲戚外出打工了。”村民勉强维持温饱，教育投资对大多数家庭来说是一种想都不敢想的奢侈。

奖学金设立，教育帮扶的关键转折

2016年，省地方志办派出干部全脱产驻村帮扶，将教育扶贫作为突破口。2018年，“汇益展览爱心奖学金”正式设立，规定：义务教育阶段班级前10名，奖励200元；考上普通高中，奖励1000元；考上重点高中，奖励1500元；考上普通本科，奖励2000元；考上重点本科，奖励3000元；考上研究生，奖励5000元。

同时，田坝村驻村工作队还建立跟踪帮扶机制，为在校学生提供持续关注和支持。

首批受益者，奖学金的示范效应

2018年，田坝村一组村民何年强的儿子何江考上四川外国语学院，成为奖学金设立后的首批受益者。2022年，何江又考上本

校的硕士研究生，第二次领到奖学金。2025年，何江考进北京语言大学，成为田坝村第一位博士研究生，再次登台领奖。

三次领取“汇益展览爱心奖学金”，何江成了村里孩子们的学习榜样，在村里产生了巨大的示范效应。

成果显著，人才培养的层级突破

数据最能说明问题：

中华人民共和国成立后直到2006年57年间：全村没有大学生，成绩最好的学生大都考进师范学校上中专。

2007—2017年11年间：累计考取专科生4名，本科生19名。

2018年至今8年间：考取专科生8名，本科生43名，硕士研究生4名，博士研究生1名。

2018年，全村只有3名初中生通过中考；之后7年，59人考上高中。

8年来，省地方志办累计发放“汇益展览爱心奖学金”24.68万元，406人次获奖。对比发放之前数十年，不仅专科生数量翻倍，本科生增长126.32%，硕士、博士更是相继出现。田坝村教育水平实现了从无到有、从少到多、从大学生到研究生的三级跳。

典型个案，奖学金改变的命运轨迹

田坝村第一位研究生杨玉珍是省地方志办对口帮扶脱贫户家的孩子。家里5口人，依靠父母务农、打工赚钱。2016年被识别

为贫困户时，家庭人均年收入仅 2340 元，那年她拼命考上了大学。4 年后，她从哈尔滨师范大学成功考上西华师范大学的硕士研究生，2020 年 8 月 20 日领到了 5000 元爱心奖学金，而当年全家的总收入也才 3.4 万元。从西华师范大学毕业后，她成为三台县一所中学的高中教师，成为家里的顶梁柱，2024 年家庭人均年收入达到 1.33 万元。

2020 年，她在爱心奖学金发放仪式上以《梦想 坚持 超越》为题作交流发言：“感谢省地方志办以及四川汇益展览有限公司对我的资助，这种资助对家庭经济条件并不理想的我来说简直就是雪中送炭……对于所有被资助的我们来说，不仅在一定程度上减轻了我们的家庭负担，还给了田坝村所有学弟学妹们努力学习和继续学习的动力。”

多措并举，拓展延伸教育帮扶面

2018 年以来，省地方志办为田坝村义务教育阶段小学生捐赠价值 5600 元的学习用品 110 套，价值 6854 元的书包 46 个；向镇中心小学校捐赠价值 4.5 万元的校服 350 套、价值 1.62 万元的图书 458 册；向县中学捐赠 1 万余元图书 192 册，与学校探索建立书籍捐赠常态化机制，共同致力书香校园建设。

2022 年、2023 年，省地方志办连续两年组织田坝村高年级学生 70 人次前往泸州职业技术学院、四川警察学院、泸顺起义陈列馆、泸州市博物馆等单位开展体验日活动，通过启智润心、培根

铸魂，达到持续“扶智扶志”的目的。

为加强教育引导，省地方志办为田坝村协调安装价值约2万元的无线广播，购买价值1万元的电脑、移动投影、音响等文化设备，并赠送“方志四川·家风家训”系列有声节目用于广播播放。还在村党群服务中心开办“农民夜校”，开展专题讲座、进行政策宣讲。

2023年，省地方志办协调企业捐助资金，利用驻村干部专业特长，开展田野调查并查阅文献、撰写稿件、拍摄图片，建成田坝村村史馆。如今，村史馆成为全村最有教育意义的文化基地。

乡村蜕变，教育带来的综合效益

随着受教育水平提高，回报已远远超出个人层面，惠及全村的发展，田坝村的整体面貌发生了巨大变化：

村民们亲眼看到知识如何改变家庭和个人的命运，彻底摒弃了“读书无用论”，形成“尊重知识、崇尚教育”的乡风民俗。全村适龄儿童入学率与巩固率保持100%，高中（中专）以上学历青年占比从2017年的12%跃升至38%。

村“两委”干部队伍知识化、年轻化，更懂得现代管理方法，能够更高效地落实政策、管理村务，会操作使用办公软件的村干部由三分之一提高至六分之五。大部分村民通过微信群、线上平台参与讨论，决策更民主、村务更透明，形成了共建共治共享的良好局面。

村民有了更好的卫生和环保意识，会主动参与污水处理、村容整治。天价彩礼、大操大办等陈规陋习得到根本遏制，取而代之的是“文明家庭”评选、文化广场舞、趣味运动会等健康活动。邻里关系更加和谐，矛盾纠纷事件下降 75%，村民的幸福感、归属感高涨，乡风文明蔚然成风。

教育是希望的火种，而帮扶则是点燃火种的那双手。省地方志办把教育帮扶作为全面推进乡村振兴的重要抓手，以教育促人才培育、以教育促素质提升、以教育促乡风文明。实践印证，教育帮扶既扶智也扶志，扶智提升能力，扶志激发动力，二者融合更能夯实乡村振兴根基，为乡村持续发展不断蓄力赋能。

信息公开选项：主动公开

报：省委组织部，省委省直机关工委，教育厅，省纪委监委驻省政府办公厅纪检监察组。

送：中共泸州市委，泸州市人民政府；中共古蔺县委，古蔺县人民政府。
发：机关各处，四川年鉴社。

四川省地方志工作办公室综合处

2025 年 9 月 1 日印发

(共印 13 份)